



中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067

中国菏泽网:www.heze.cn

知菏泽 看天下

2025年6月10日 星期二

农历乙巳年五月十五

HEZE DAILY 第10310期 今日四版



山河新闻二维码

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
当好全面深化改革排头兵

智改数转赋能产业蝶变焕新

——我市加快推进工业企业智改数转侧记

智能化生产车间内,全自动络筒机和细纱设备飞速运转,曾经穿梭忙碌的工人,如今已被高效运转的机器取代。两年前,山东晟祥纺织有限公司更新购置清梳联、梳棉机、精梳机等自动化设备,通过应用细纱工序单锭检测系统和粗纱自控系统,实现了对运行状况的精准监测,成功完成了从粗放管理到精细化控制的转型。如今,操作员只需在控制中心轻点屏幕,便能实时掌握数万纱锭的运行状态。

作为一家专门生产多种规格精纺纱线的高新技术企业,该公司通过智改数转实现降本增效。在提升效率的同时,公司还不断强化自主研发,多种纱线产品成功填补市场空白,实现了产销两旺。目前,该企业已完成信息化系统建设,生产效率、纱线优等率均提高10%以上。

智改数转正在为区域产业高质量发展

蓄势赋能。在郓城县纺织行业,这样的转型故事不断出现。近年来,在助企纾困政策红利支持下,郓城县纺织企业一方面积极开拓新兴市场,拓展销售渠道;另一方面加大科技创新投入,加快智能化改造和数字化转型,持续提升产业链层级和发展能级,科学应对市场风险,发展态势稳步向好。

镜头转向山东百帝气动科技股份有限公司生产车间的一角,也是我市加快推进工业企业智改数转的缩影。我市着力推动传统产业转型升级,促进制造业企业智改数转向更大范围拓展、更深度渗透,实现产能优化与效益提升的双重突破。

该企业以机器替代人工,实现了从“加工制造”向“智能制造”的转变。其生产的18个系列160多种标准产品广泛应用于汽车、机械制造等自动化工业领域,并出口多个国家和地区。通过智能装备显著提升生产效率,并依托数字资源管理系统,实现了订单信息的自动化处理以及与生产流程的高效协同。

而在山东铂晶智能科技车间,自动化革命呈现另一番景象:模块化生产线高速运转,一批批精密智能传感器陆续下线,即将发往全球市场。作为一家专注于传感器研发与生产的高新技术企业,通过采用自主设计的模块化生产线,该公司成功将绕线、封装、可靠性测试、电气检测及包装等关键工序的自动化率提升至95%,实现了产能优化与效益提升的双重突破。

我市将加快企业智能化改造和数字化转型作为推进新型工业化、实现“工业强市”战略目标的重要途径。为精准赋能产业升级,我市在深入调研重点产业链现状与发展需求后,精心制定并发布了《菏泽市2025年度智改数转工作方案和10条产业链实施方案》,明确全年滚动实施技术改造项目340个,其中智能化技改项目120个,并推动70%以上的工业企业梯次开展数字化转型。

智改数转激发产业发展新动能。立足当前制造业转型升级的关键期,我市坚持问题导向,实施靶向攻坚,在加大智改数转工作推进力度的同时,强化重点项目全周期调度和精准纾困帮扶,建立“一企一策”服务清单,及时解决企业技改中面临的人才、技术、资金等瓶颈问题,确保项目落地见效,为工业经济高质量发展注入强劲动能。

记者 张晴

济商高速东鱼河特大桥即将合龙

6月9日,在济商高速公路东鱼河特大桥项目建设现场,施工人员正有序开展挂篮吊装作业。

据了解,济商高速(菏泽段)路线全长31.45千米,采用双向六车道高速公路标准建设,设计速度为每小时120公里。正在建设的东鱼河特大桥全长1301米,桥宽2×16.5米,其中主桥长574米,为77+140×3+77米截面预应力混凝土连续箱梁,是项目最大的预应力混凝土连续梁桥,采用挂篮悬浇施工。目前,大桥左幅已合龙,正在进行右幅15号节段施工,预计7月全桥合龙。

记者 李保珠 摄



从“肠衣作坊”到“医药尖兵”——

“隐形冠军”绅联的崛起之路

在郓城县,一家曾以猪羊肠衣加工为主的企业,用40多年的时间完成了一场令人惊叹的产业跃迁:从农副产品粗加工起步,逐步转型为肝素原料药供应商,再到如今成为眼科创新药的研发者,这家企业就是山东绅联药业股份有限公司(以下简称“绅联”)。绅联的成长史,堪称民营企业转型升级的经典样本:三次关键转型,三次华丽蜕变,最终跻身山东省制造业单项冠军,成为医药产业链中举足轻重的“隐形冠军”。

艰苦创业 肠衣打开国际市场

1983年,乘着改革开放的东风,无数创业者怀揣着梦想投身商海。就在这一年,绅联在郓城悄然诞生。创始人刘瑞森凭借着手里的双手和对市场的初步判断,创办了一家从事肠衣加工的乡镇企业,开启了肠衣产品加工及销售的征程。

彼时,企业规模很小,主要业务是用猪、羊小肠制作香肠和灌肠的外衣,技术含量不高,利润微薄。但他们凭借着产品的质量和诚信经营,逐渐在市场上站稳了脚跟。

随着时间的推移,市场需求不断增加。刘瑞森开始注重生产工艺的改进和产品质量的提升,引进先进的设备和技术,逐步壮大生产规模。在团队的努力下,公司生产的肠衣品质越来越好,在全国同行业中崭露头角。

不仅如此,绅联还将目光投向了国际市场。通过积极参加各类国际展会、与国外客户建立合作关系,公司成为了全国最大的肠衣出口创汇重点企业之一,在国际市场上打响了自己的品牌。在近十年时间里,现任董事长刘建洋从车间技术开始,历经采购、销

售等环节,逐渐成长为企业的核心管理者,为企业的后续发展奠定了坚实基础。

那时候属于典型的农副产品的加工和劳动密集型企业,还没有自营出口权,生产销售都受到了一定的限制。”刘建洋说。直到1993年,借助肠衣出口的市场机遇,企业与德国客户合资成立了中德合资企业,才实现了从外贸公司收购出口向公司自营出口的重大转变。

经过多年的努力,绅联在肝素市场上逐渐占据了一席之地,企业也成功实现了从农副产品加工企业向生物医药企业的华丽转身。

生物医药领域,这无疑是一次艰难的二次创业,面临着技术匮乏、人才短缺等重重难题。刘建洋开始四处奔走,多方寻找国内肝素方面的专家,并积极与清华大学、山东大学、山东药学院等高校及科研院所建立长期的产学研合作关系。通过借助高校和科研机构的科研力量,企业逐步攻克技术难题,掌握了肝素提取和生产的核心技术。

经过多年的努力,绅联在肝素市场上逐渐占据了领先地位,企业也成功实现了从农副产品加工企业向生物医药企业的华丽转身。

持续创新 拓展眼科药物领域

在肝素领域取得成功后,绅联并未满足现状,而是继续秉持创新发展理念,不断探索新的业务领域。2015年,企业将目光投向了眼科药物领域,通过组建专业研发团队、加大科研投入,逐步建立起涵盖眼科药物原研药、制剂生产的完整体系,实现了又一次重要转型升级。

突破口在哪里?在一届国际生物医药产业展览会上,刘建洋了解到从肠衣的下脚料肠黏膜能够提取肝素,这是世界上最有效和临床用量最大的抗凝血药物,主要用于心脑血管疾病和血液透析治疗,市场前景广阔。

“猪小肠中,黏膜下层是制作肠衣的主要原料,黏膜层则可以用来提取肝素。过去我们只做肠衣,剩下的东西就直接扔掉了,既造成资源浪费又获利少,如果能将其充分利用制取肝素,可谓一举两得。”刘建洋说。

2009年,在确立了向生物医药领域转型升级的战略目标后,刘建洋成立了山东绅联生物科技有限公司。然而,从肠衣制作到

促进民营经济高质量发展

前5月我国货物贸易进出口同比增长2.5%

据新华社北京6月9日电(记者邹多为张晓洁)海关总署9日发布数据显示,今年前5个月,我国货物贸易进出口总值17.94万亿元,同比增长2.5%,增速较前4个月加快0.1个百分点。其中,出口增长7.2%,进口下降3.8%。

5月当月进出口3.81万亿元,比去年同期增长2.7%。其中,出口增长6.3%,进口下降2.1%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我国经济持续回升向好,货物贸易在外部压力下保持较强韧性。进入5月份,我国进出口延续增长态势,特别是中美经贸高层会谈之后,增

速明显加快,当月在同比少2个工作日的情况下,实现平稳增长。

出口方面,机电产品仍为我国出口主力。前5个月,我国出口机电产品6.4万亿元,同比增长9.3%,占出口比重的六成。其中,工业机器人、电动汽车、集成电路、工程机械分别增长55.4%、19%、18.9%、10.7%。进口方面,铁矿砂、原油和煤等大宗商品进口价格下跌,机电产品进口值增长。

前5个月,外贸第一大经营主体——民营企业进出口10.25万亿元,同比增长7%,占我国外贸总值的57.1%,比去年同期提升了2.4个百分点。

李春英调研生态环保和安全生产工作并开展巡河

本报讯(记者张晴)6月9日,市委副书记、市长李春英到东明县调研生态环保和安全生产工作并开展巡河。强调要持续加大工作力度,确保各项工作抓在日常、防患未然。要加强警示教育、安全培训和示范带动,落实一线从业人员依法依规持证上岗有关制度,不断提升全民安全防范能力。要落实落细企业主体责任,强化重点领域风险防控和动态监管,推动安全生产形势持续稳定向好。

李春英来到东明县大环保材料科技有限公司,详细了解环保问题整改情况。她指出,要深刻认识生态环保工作的重要性,加快反馈问题整改,强化跟踪问效,确保按时全面完成整改任务。要坚持举一反三,全方位无缝隙查隐患、抓整改、补短板,推动安全生产“10个全覆盖”落地见效,着力提升本质安全水平。

在东明县迎奥化工有限公司,李春英实地察看安全生产和生态环保工作落实情况,强调要持续加大工作力度,确保各项工作抓在日常、防患未然。要加强警示教育、安全培训和示范带动,落实一线从业人员依法依规持证上岗有关制度,不断提升全民安全防范能力。要落实落细企业主体责任,强化重点领域风险防控和动态监管,推动安全生产形势持续稳定向好。

我国5月份CPI同比下降0.1%

新华社北京6月9日电(记者潘洁)国家统计局9日发布数据显示,5月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,降幅与上月相同;扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,5月份,能源价格同比下降6.1%,降幅比上月扩大1.3个百分点,影响CPI同比下降约0.47个百分点,是CPI同比下降的主要因素。

尽管5月份CPI同比略有下降,但一些领域价格显现积极变化,提振消费相关政策持续显效。数据显示,5月份,服务价格同比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。服务中,交通工具租赁费、飞机票和旅游价格均由降转涨,分别上涨3.6%、1.2%和0.9%。

第三轮中央生态环境保护督察在山东

中央第三生态环境保护督察组向山东省转办

第十三批群众信访举报件涉及菏泽市有关情况

本报讯(记者孔博)6月9日,中央第三生态环境保护督察组向山东省转办第十三批群众信访举报件,涉及我市4件。其中,牡丹区2件,定陶区1件,郓城县1件。

本批转办的信访件,涉及生态环境问题4个,其中,大气问题1个、水污染问题3个。

上述信访件已全部转交各有关县(区)办理。按照中央第三生态环境保护督察组要求,整改和处理情况将及时向社会公开。

中央第三生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月27日—6月27日

受理电话:0531-51770733

受理举报信箱:济南市A240号邮政专用邮箱

受理举报电话时间:8:00—20:00



日前,在牡丹区行政审批服务局的免费帮办代办窗口,“先锋帮办员”正耐心地为群众提供企业信息网上填报服务。

据了解,为优化营商环境,牡丹区以便民利企为导向,创新推出了全流程免费帮办代办服务,精准解决了企业群众“不会办、跑多次”的难题。“先锋帮办员”提供“一对一”全程跟踪服务,确保项目快速落地。截至目前,已为400余家企业解决了难题,帮办服务覆盖率达100%,群众满意度显著提升。

记者李保珠摄